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BESEDA UREDNIŠTVA

V tem letu je Slovenija doživela kar precej vremenskih 
neprilik. Večkrat je padala toča, pojavljali so se močni 
nalivi ter nastajali vetrolomi in v začetku avgusta nas 
je doletela prava vremenska katastrofa.

Številni strokovnjaki, številni klimatologi, novinarji in 
predvsem politiki so izjavljali, da je to največja narav-
na nesreča v zgodovini Slovenije in da smo za to sami 
krivi, ker porabimo preveč energije, ki v ozračje spu-
šča toplogredne pline.

Pa sta ti dve izjavi sploh resnični?

Poglejmo nekoliko nazaj v zgodovino vremenskih ne-
sreč in katastrof. 

Leta 1954 so bile na področju Koroške, Logarske in 
Savinjske doline podobne poplave, v katerih je življe-
nje izgubilo dvaindvajset ljudi. Leta 1924 so poplave 
na področju Polhograjskih Dolomitov zahtevale de-
vetnajst in leta 1926 na škofjeloškem področju trinajst 
človeških žrtev. To je ogromno in v vsakem opisanem 
primeru mnogo več kot letos. Vsako življenje je dra-
goceno in prav število smrtnih žrtev je verjetno najve-
čje merilo za obseg nesreče.
Druga trditev je: krivi smo ljudje, ki neracionalno rav-
namo z naravo in predvsem s fosilnimi gorivi, ki ogre-
vajo naše ozračje. Tudi ta trditev je glede na zgodo-
vinska dejstva dvomljiva, kar smo opisali zgoraj. Ali so 
pred sto leti tudi govorili o vplivu človeka na ogreva-
nje ozračja?

Pa poglejmo še nekoliko v zgodovino. Izraz pustota 
je slovenska beseda, ki je nastala pred več kot petsto 
leti. Besedo so od nas prevzeli tudi Italijani in Avstrijci. 
V Avstriji je v okolici izvira Drave poznana dolina Pu-
stertal. Z besedo pustota so naši ljudje poimenovali 
zelo revno pokrajino, v kateri ni bilo možno živeti. V 
Sloveniji je bilo v preteklosti več takih krajev in pokra-
jin. Zgodovina omenja Zgornjo Savinjsko dolino, Brda, 
Kras in visokogorje na Gorenjskem. V teh pokrajinah 
so bile zelo ostre zime in vroča poletja s hudimi neurji, 
ki niso omogočala življenja prebivalcev. 

To pomeni, da že od nekdaj živimo na izjemno lepem 
področju, ki pa je zaradi svoje lege obremenjeno z vre-
menskimi ujmami in drugimi katastrofami. Vremenska 
neurja so torej pri nas stalnica, odkar tu živimo. 

Vprašanje pa je: zakaj se na to ne pripravimo, zakaj 
ne uredimo studencev in hudournikov v hribih, strug 
rek in potokov skozi naselja in predvsem, zakaj ne 
gradimo objektov, varnih pred poplavami? Imamo 
ministrstvo za okolje, ogromno javnih služb za to 
področje in celo poseben študij na terciarnem izo-
braževanju na ljubljanski univerzi z naslovom: Vodar-
stvo in okoljsko inženirstvo. Ne vem, ali so se v tem 
času predstavniki te ustanove kaj oglasili in pojasnili, 
zakaj toliko škode po Sloveniji zaradi vode in kaj bi 
bilo treba postoriti, da se v bodoče izognemo takšni 
katastrofi.

Če bi strojniki v Sloveniji naredili tako malo kot zgo-
raj našteti, bi bila pri nas industrijska pustota.

Tisti, ki bežno poznamo ureditev voda: studencev, 
potokov in rek v Dolomitih in Alpah, vemo, da so ure-
jeni povsem drugače kot pri nas. Vsaka struga hudo-
urnika v hribih je izdelana v obliki stopnic. S tem se 
voda med tekom umiri, izgubi moč in rabi precej več 
časa, da doseže dolino, kot pa, če teče po popolno-
ma naravni strugi. Ko pa voda doseže dolino in posa-
mezna naselja, mora čim prej odteči, zato morajo biti 
struge gladke in ravne. Pri nas pa pogosto zasledimo 
ravno obratno. Hudourniki imajo strme ravne struge, 
po mestih vidimo zajezitve in razne ovire pri preta-
kanju vode po njih.

Nekaj podobnih rešitev smo v zadnjem času zasle-
dili tudi pri nas, na primer v Železnikih, v Celju in v 
Ljubljani na Viču. V teh krajih zadnje poplave niso 
naredile večje škode. 

Druga težava, ki smo jo opazili pri nas v zadnjih de-
setletjih, je pozidava hiš na poplavnih območjih. Po-
novno se lahko vprašamo, kaj dela javna uprava. Ver-
jetno je znano, kdo je pred nedavnim dal gradbeno 
dovoljenje in razna soglasja za izdelavo novih hiš v 
Sneberjah pri Ljubljani, ki jih je voda povsem zalila. 
Bo kdo odgovarjal? Ne, pri nas ne. Če ne, potem uki-
nimo vso zakonodajo, vsa potrebna soglasja in naj 
vsak zida, kot mu paše.

Ali je pri novogradnji pri današnji gradbeni meha-
nizaciji res pomemben strošek, da se pred gradnjo 
dvigne površina za temelj za en meter ali celo dva 
nad zemljo in se zida na tem nanosu trdne podlage,  
ali pa, da se na terenu za hišo, ki je zgrajena na str-
mem pobočju, uredi odvodnjavanje tudi za primer 
močnejših padavin?

Samo za primer: zakaj je večina cerkev v primerjavi s 
pretokom vode zgrajena na višjih področjih.

V letošnji katastrofi so bile sicer nekatere cerkve tudi 
poplavljene, a v primerjavi z drugimi objekti zelo 
malo. 

Mi se očitno iz zgodovinskih izkušenj res nič ne na-
učimo. 

Janez Tušek
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega • 
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-• 
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma • 
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 
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